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放課後キッズクラブ・放課後児童クラブでの長期休業期間中における 

昼食提供のモデル実施に係るアンケート調査結果について 

 

 

 

 

 

 

 

１ 概要                                         

(1) モデル実施概要 

項目 内容 

実施期間 令和６年７月 22 日～８月 26 日（土、日、祝日、お盆期間等を除く） 

利用料金 400 円／食 

利用方法 
各昼食提供事業者が用意する WEB サイトから直接利用登録・注文・

支払いを行う 

利用があった 

クラブ数 

全 565 クラブのうち 516 クラブ（91.3％） 

（内訳） 

放課後キッズクラブ（336 クラブ）、放課後児童クラブ（180 クラブ） 

対象児童 47,631 人（キッズクラブ 38,480 人、児童クラブ 9,151 人） 

昼食利用登録者数 21,624 人 

利用人数 16,109 人（利用登録者の 74.5％） 

延べ提供食数 123,973 食 

平均提供食数 6,084 食／日  

 

(2) アンケート調査 

対象 児童 保護者 クラブ 

実施期間 
令和６年８月 20 日～ 

８月 26 日 

令和６年９月 13 日～ 

10 月７日 

令和６年９月 13 日～ 

10 月 16 日 

実施方法 
15 クラブでアンケー

ト用紙を配布 

全保護者を対象に

Web アンケート 

全クラブを対象に

Web アンケート 

回答数 

（回答率） 
243 人 

11,652 人/79,331 人※ 

（14.7％） 

491/565 クラブ 

（86.9％） 

※ R6.4 月時点（放課後キッズクラブ：70,180 人、放課後児童クラブ：9,151 人） 

 

 放課後キッズクラブ・放課後児童クラブでの長期休業期間中の昼食提供について、令

和６年度の夏休みにモデル実施しました。モデル実施における課題や昼食提供のニーズ

等を把握するため、児童・保護者・クラブを対象にアンケート調査を実施しましたので、

結果を御報告します。 

令 和 ６ 年 1 2 月 1 3 日 

こ ど も 青 少 年 ・ 教 育 委 員 会 

こ ど も 青 少 年 局 
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２ アンケート調査の主な結果について                                

（1）児童向けアンケート 

ア お弁当は満足しましたか 

全体の 87.1％の児童が、「満足した」「まあまあ満足した」と回答しており、多くの

児童が満足感を得ていたことがわかりました。 

 

 

  イ お弁当は美味しかったですか 

全体の92.1％の児童が「おいしかった」「まあまあおいしかった」と回答しています。 

 

61.6%

50.8%

44.0%

51.7%

55.6%

50.0%

53.5%

30.2%

34.9%

38.0%

31.0%

33.3%

50.0%

33.6%

7.0%

11.1%

10.0%

13.8%

9.1%

1.2%

3.2%

8.0%

3.4%

11.1%

3.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1年⽣(n=86)

2年⽣(n=63)

3年⽣(n=50)

4年⽣(n-29)

5年⽣(n=9)

6年⽣(n=4)

計(n=241)

満⾜した まあまあ満⾜した あまり満⾜しなかった 満⾜しなかった
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57.1%

50.0%

51.7%

66.7%

75.0%

56.8%

36.0%

39.7%

30.0%

41.4%

11.1%

25.0%

35.3%

2.3%

3.2%

16.0%

22.2%

5.8%

1.2%

4.0%

6.9%

2.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1年⽣(n=86)

2年⽣(n=63)

3年⽣(n=50)

4年⽣(n-29)

5年⽣(n=9)

6年⽣(n=4)

計(n=241)

おいしかった まあまあおいしかった あまりおいしくなかった おいしくなかった

87.1％ 

92.1％ 
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  ウ お弁当の量はどうでしたか 

全体の児童の 42.7％が「多かった」と回答しており、次いで「ちょうどよかった」

が 40.2％となっていました。 

学年別の傾向では、低学年ほど「多かった」と回答する割合が、高学年ほど「少な

かった」と回答する割合が高くなっていました。 

 

  エ お弁当は残さず食べられましたか 

     全体の児童の 62.3％が「少し残した」「たくさん残した」と回答しており、「全部食

べた」と回答した児童の割合は 37.7％に留まりました。 

なお、学年別の傾向では、学年が上がると「全部食べた」と回答する割合が高くな

っていました。 

 

57.6%

45.2%

32.0%

27.6%

11.1%

42.7%

40.0%

38.7%

42.0%

37.9%

55.6%

25.0%

40.2%

2.4%

16.1%

26.0%

34.5%

33.3%

75.0%

17.2%
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2年⽣(n=62)

3年⽣(n=50)

4年⽣(n=29)

5年⽣(n=9)

6年⽣(n=4)

計(n=239)

多かった ちょうどよかった 少なかった

32.9%

29.0%

42.0%

44.8%

66.7%

100.0%

37.7%

56.5%

61.3%

46.0%

44.8%

33.3%
0.0%

52.3%

10.6%

9.7%

12.0%

10.3%

10.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1年⽣(n=85)

2年⽣(n=62)

3年⽣(n=50)

4年⽣(n=29)

5年⽣(n=9)

6年⽣(n=4)

計(n=239)

全部⾷べた 少し残した たくさん残した
62.3％
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  オ お弁当を残した理由はなんですか 

お弁当を「少し残した」「たくさん残した」と回答した児童に、残した理由を尋ねた

ところ、最も割合が高かったのが「苦手なものがあったから」で 40.0％、次いで「量

が多かったから」が 32.4％でした。 

学年別の傾向では、１年生では「量が多かったから」と回答している割合が最も高

くなっていましたが、それ以外の学年では「苦手なものがあったから」の割合が高く

なっていました。 

 

 

   カ お弁当に最も入れて欲しいもの、入れて欲しくないもの（自由記入） 

お弁当に入れて欲しいものの１位は「ハンバーグ」で、以下、唐揚げ、フライド 

ポテトなどのメニューがあがりました。 

また、お弁当に入れて欲しくないものでは、１位は「ナス」となり、野菜類が目立 

つ結果となりました。 

■お弁当に入れて欲しいもの 

    

■お弁当に入れて欲しくないもの 

    

43.6%

25.6%

21.4%

31.3%

33.3%

32.4%

14.5%

23.3%

42.9%

18.8%

33.3%

23.4%

36.4%

44.2%

35.7%

50.0%

33.3%

40.0%

5.5%

7.0%

4.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1年⽣(n=55)

2年⽣(n=43)

3年⽣(n=28)

4年⽣(n=16)

5年⽣(n=3)

6年⽣(n=0)

計(n=145)

量が多かったから 味が好きじゃなかったから 苦⼿な物があったから 時間が⾜りなかったから

１位 ２位 ３位

ハンバーグ 唐揚げ フライドポテト 玉子焼き カレー

28人 21人 13人 11人 11人

４位

１位 ２位 ３位 ４位 ５位

ナス ピーマン きのこ 野菜 ニンジン

29人 22人 19人 14人 14人

残した児童 0 ⼈ 
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(2) 保護者向けアンケート 

  ア クラブでの昼食提供の満足度を教えてください 

    昼食提供を「利用した」と回答した保護者のうち、81.6％が「満足している」「概ね

満足している」と回答していました。 

 

 

   イ お弁当を注文したことによって、時間的負担が軽減されましたか 

     昼食提供を「利用した」と回答した保護者のうち、85.6％が「軽減された」と回答 

しており、「多少軽減された」を含めると、98.2％の保護者が、時間的負担が軽減され 

たことを実感していました。 

 

28.7%

34.2%

23.9%

29.9%

52.5%

50.4%

51.9%

51.7%

14.3%

11.5%

16.7%

13.7%

4.5%

3.9%

7.6%

4.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

放課後キッズクラブ
区分２A(n=2,816)

放課後キッズクラブ
区分２B(n=1,788)

放課後児童クラブ(n=700)

計(n=5,304)

満⾜している 概ね満⾜している あまり満⾜していない 満⾜していない

86.1%

87.6%

78.7%

85.6%

12.5%

11.4%

16.0%

12.6%

1.5%

1.0%

5.3%

1.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

放課後キッズクラブ
区分２A(n=2,816)

放課後キッズクラブ
区分２B(n=1,788)

放課後児童クラブ(n=700)

計(n=5,304)

軽減された 多少軽減された 軽減されなかった

98.2％

81.6％ 
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   ウ お弁当の準備にかかっていた時間が、どのくらい軽減されましたか 

     負担が「軽減された」と回答した人のうち、31.2％が「15 分から 30 分」、次いで 

30.8％が「30 分から 45 分」と回答しました。昼食提供により軽減された時間的負担を 

一定の条件で試算したところ、一人当たりの時間は 38 分となっていました。 

 

 

エ クラブでの昼食提供が開始されたことで、気持ち的な「ゆとり」を感じましたか 

昼食提供を「利用した」と回答した保護者のうち、75.1％が「ゆとりを感じた」と 

回答しており、「まあまあゆとりを感じた」を含めると、95.7％の保護者が、気持ち的 

なゆとりを実感していました。 

 

3.6%

2.8%

5.3%

3.6%

33.0%

28.5%

30.9%

31.2%

31.1%

31.2%

28.5%

30.8%

17.9%

20.6%

19.9%

19.0%

14.3%

16.9%

15.4%

15.3%

放課後キッズクラブ
区分２A(n=2,775)

放課後キッズクラブ
区分２B(n=1,770)

放課後児童クラブ(n=663)

計(n=5,208)

0% 20% 40% 60% 80% 100%

15分未満 15分から30分未満 30分から45分未満 45分から１時間未満 １時間以上

76.0%

78.1%

63.9%

75.1%

20.2%

19.0%

26.4%

20.6%

2.8%

2.2%

5.4%

3.0%

1.0%

0.7%

4.3%

1.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

放課後キッズクラブ
区分２A(n=2,816)

放課後キッズクラブ
区分２B(n=1,788)

放課後児童クラブ(n=700)

計(n=5,304)

感じた まあまあ感じた あまり感じなかった 感じなかった
95.7％
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   オ お弁当の内容について、期待するものはなんですか（３つまで回答） 

    「おいしさ」が 83.0％で最も多く、次いで「栄養バランス」が 69.0％、「衛生面等の 

安全性の高さ」が 67.3％となっていました。 

 

 

  

83.1%

69.3%

68.1%

35.5%

19.7%

12.9%

2.1%

0.3%

82.4%

68.6%

67.4%

40.7%

18.5%

12.4%

1.2%

0.3%

83.9%

69.0%

64.0%

34.9%

22.7%

12.9%

1.6%

0.1%

83.0%

69.0%

67.3%

37.2%

19.7%

12.7%

1.7%

0.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

おいしさ

栄養バランス

衛⽣⾯等の安全性の⾼さ

⼦ども向けのメニュー

お弁当の量が選択できること

おかずの種類の豊富さ

その他

特になし

放課後キッズクラブ
区分２A(n=5,515)

放課後キッズクラブ
区分２B(n=2,777)

放課後児童クラブ(n=1,310) 計(n=9,602)
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   カ 昼食提供を利用しなかった理由は何ですか（３つまで回答） 

     昼食提供を「利用しなかった」と回答した保護者のうち、「子どもが食べたがらなか 

った」が 38.2％で最も多く、次いで「料金(400 円/食)が高い」が 31.1％、「注文期限 

（１週間前）」が短い」が 30.7％となっていました。 

 

36.0%

35.1%

30.9%

28.4%

23.6%

16.3%

13.0%

4.4%

0.7%

0.7%

13.0%

17.8%

42.3%

31.9%

32.9%

26.1%

21.1%

18.8%

12.0%

5.0%

0.5%

1.0%

12.0%

18.1%

41.1%

12.1%

26.4%

19.3%

25.4%

20.0%

9.7%

4.9%

22.5%

0.3%

9.7%

15.4%

38.2%

31.1%

30.7%

26.6%

23.3%

17.4%

12.3%

4.6%

3.8%

0.7%

12.3%

17.5%

0% 20% 40% 60%

⼦どもが⾷べたがらなかった

料⾦（400円／⾷）が⾼い

注⽂期限（1週間前）が短い

キャンセル期限（３⽇前or１週間前）が短い

家庭からのお弁当を持たせたい

お弁当のメニューが魅⼒的でない

⼿続きが分かりづらかった

⾷中毒などの衛⽣⾯への不安

別の⽅法で昼⾷が提供された

昼⾷提供が始まったのを知らなかった

⼿続きが分かりづらかった

その他

放課後キッズクラブ
区分２A(n=2,699)

放課後キッズクラブ
区分２B(n=989)

放課後児童クラブ(n=610) 計(n=4,298)
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（3）クラブアンケート 

  ア 昼食提供事業への対応について、負担に感じましたか 

   「負担に感じた」「まあまあ負担に感じた」と回答したクラブが 53.5％、「負担に感じ 

なかった」「あまり負担に感じなかった」と回答したクラブが 46.5％となっていました。 

 

 

   イ 昼食提供事業について、対応が大変だったものを選択してください（３つまで） 

    「お弁当の当日注文数の確認作業」が 40.5％で最も多く、次いで「事業者との事前 

調整」が 36.3％、「お弁当の配膳」が 26.7％となっていました。 

 

16.7%

13.6%

15.7%

44.9%

22.1%

37.8%

29.8%

36.4%

31.8%

8.6%

27.9%

14.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

放課後キッズクラブ(n=336)

放課後児童クラブ(n=154)

計(n=490)

負担に感じた まあまあ負担に感じた あまり負担に感じなかった 負担に感じなかった

46.5％

44.9%

36.0%

35.4%

16.1%

14.9%

16.1%

12.5%

31.0%

36.8%

7.7%

4.5%

5.2%

20.0%

32.3%

40.5%

36.3%

26.7%

12.4%

11.8%

17.3%

18.7%

0% 20% 40% 60%

お弁当の当⽇注⽂数確認作業

事業者との事前調整

お弁当の配膳

学校との保管場所等の調整

お弁当を運ぶ作業

その他

特になし

放課後キッズクラブ(n=336) 放課後児童クラブ(n=155) 計(n=491)

53.5％ 
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  ウ クラブでの昼食提供のために、横浜市からの必要な支援として当てはまると思う 

ものを選択してください（３つまで） 

    「時間的余裕を持った情報提供」が 47.9％で最も多く、次いで「保護者が問い合わ 

せをするためのコールセンターの設置」が 43.0％、「クラブが問い合わせをするため 

のコールセンターの設置」が 31.4％となっていました。 

 

 

３ まとめ                                       

今回のモデル実施では、利用した保護者の８割以上の方が「満足・概ね満足」と回答

しました。また、約 96％の方が、気持ち的な「ゆとり」を実感したと回答したことか

ら、保護者の時間的・精神的なゆとりの創出に一定の効果があったと考えています。 

お弁当の内容については、児童の９割以上が「美味しい」と回答したものの、喫食状

況では「少し残した・たくさん残した」と回答した児童は６割以上で、残した理由とし

ては「苦手なものがあった」が最も多い結果となりました。保護者が昼食提供を利用し

なかった理由としても、「子どもが食べたがらなかった」が最も多かったことから、今後

は、児童の嗜好を意識したメニューを検討することも必要です。 

また、事業者による食物アレルギー表示の記載漏れにより、児童に健康被害があった

ことに加え、保護者から「衛生面等の安全性の高さ」が期待されていることから、より

一層の安全性の確保、衛生面での対応が必要です。 

   今回のアンケート調査結果等を踏まえ、来年度に向けてより良い事業となるよう取り

組んでいきます。   

53.3%

48.2%

36.0%

24.1%

31.5%

19.3%

9.5%

36.1%

31.6%

21.3%

31.6%

11.6%

21.9%

16.8%

47.9%

43.0%

31.4%

26.5%

25.3%

20.2%

11.8%

0% 20% 40% 60%

時間的余裕を持った情報提供

保護者が問い合わせをするためのコールセン
ターの設置

クラブが問い合わせをするためのコールセンターの
設置

昼⾷提供に係る⼈件費等の補助

昼⾷提供に関する説明会等の充実

配送された昼⾷の保管場所の確保

その他

放課後キッズクラブ(n=336) 放課後児童クラブ(n=155) 計(n=491)
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【参考】横浜市 放課後児童健全育成事業の概要 

 放課後キッズクラブ 放課後児童クラブ 

内容 

学校施設を活用した全ての子どもたち

を対象にした「遊びの場」と留守家庭

児童を対象とした「生活の場」の役割

を兼ね備えた事業 

留守家庭児童対象の「生活の場」として、

地域の実情に応じて民間施設等を活用した

事業 

クラブ数 337 クラブ（R6.４月時点） 228 クラブ（R6.7 月時点） 

登録児童数 70,180 人（R6.４月時点） 9,151 人（R6.４月時点） 

利用料 

わくわく【区分１】 ：無料 

すくすく【区分２Ａ】：月額 2,000 円 

すくすく【区分２Ｂ】：月額 5,000 円 

平均利用料 18,400 円／月（R6.４月時点） 

※利用料はクラブにおいて設定 

運営主体 NPO 法人、株式会社、社会福祉法人等 運営委員会又は法人 

 


